Приложение Г

Ход урока географии в 6 классе на тему: «Атмосфера - воздушная оболочка Земли»

Ход урока: 
1. Проверка знаний учащихся 

Мы с вами продолжаем знакомство с геосферами Земли. Давайте вспомним, какие оболочки Земли вы уже изучили? 

(Ученики перечисляют)
2. Организация мотивации 
Чтобы определить, о чем пойдет речь на сегодняшнем уроке, я загадаю вам загадку, а вы попробуйте ее отгадать.

Есть ли, дети, одеяло,
Чтоб всю Землю укрывало?
Чтоб его на всех хватило.
Да при том не видно было,
Ни сложить, ни развернуть,
Ни пощупать, ни взглянуть?
Пропускало б дождь и свет,
Есть, а вроде бы и нет?!

(Атмосфера)
Итак, мы приступаем к изучению третьей оболочки нашей планеты- атмосферы. 

Вопрос к ученикам: Как вы думаете, что такое атмосфера? 

(Ученики отвечают).....
Да, атмосфера - это газовая (или воздушная) оболочка Земли. 
А воздух - это смесь газов на планете Земля. 

3. Первичное ознакомление с информацией
Тема нашего урока «Атмосфера - воздушная оболочка Земли».
От греческого «атмос» - воздух, «сфера» - шар.
Вопрос к ученикам: А как вы думаете в результате чего возникла атмосфера? 

(Ученики отвечают).....
Ответ: В результате выделения газов при вулканических извержениях (азот, аммиак, метан, водяной пар, оксид (СО) и диоксид (СО2) углерода). А с появлением океанов и биосферы формировалась за счёт газообмена с водой, растениями, животными и продуктами их разложения в почвах и болотах.

(Рисуется диаграмма на доске). Воздух состоит из молекул азота (78%). Второй его компонент — это кислород, который составляет около 21%. Оставшийся 1% приходится на другие газы — это углекислый газ, озон, инертные газы. Также в атмосфере присутствуют пары воды. 

Каждый газ выполняет свою функцию. 
Вопрос к ученикам: Для чего необходим кислород?
(Ученики отвечают).....
Ответ: необходим живым организмам для дыхания, без него не идут процессы горения, окисления.

Азот входит в состав белков, его соединения участвуют в питании растений. 

Углекислый газ вместе с водяным паром является «утеплителем» атмосферы. Он тоже важен для жизни на Земле: его используют зелёные растения для фотосинтеза.
Однако, содержание углекислого газа в атмосфере сильно колеблется. В промышленных центрах его количество возрастает. Возрастает содержание углекислого газа и при вырубке лесов, осушении болот, во время вулканической деятельности. 
Озон (О3) – поглощает ультрафиолетовые лучи Солнца, предотвращая гибель живых организмов (кислород контактирует с ультрафиолетовым излучением и вступает в фотохимическую реакцию. В итоге из обычного кислорода, которым мы дышим, O2, получается озон — O3).

Вопрос к ученикам: Вы наверно слышали про озоновые дыры? Что такое озоновые дыры?

(Ученики отвечают).....
Ответ: снижение концентрации озона приводит к образованию озоновых дыр. В 80 –е годы ХХ в. ученые выявили уменьшение количества озона над Антарктикой. Проблеме озоновых дыр уделяется много внимания, выдвинуты гипотезы, объясняющие это явление. 
Мы узнали о составе воздуха, узнали о происхождении атмосферы. Теперь познакомимся со строением атмосферы.
В атмосфере выделяют несколько слоев. Они отличаются плотностью, температурой и составом. Попробуйте отгадать о каком слое атмосферы идет речь?

Слой снегов, дождей и ветров –
Атмосферы слой живой,
Восемнадцать километров
Этот самый нижний слой.
Есть здесь всё, но в большей мере –
Кислород, азот,
В малых долях – йод и гелий,
Водород, неон, радон.

(Тропосфера)
(Если дети затрудняются с ответом, предлагается посмотреть в учебнике). 

В самом низу у поверхности Земли находится тропосфера. («tropos», переводится как «поворот, изменение»)

 Верхняя граница тропосферы в разных областях Земли не одинакова. Так над полюсами тропосфера простирается до 10 км, в средних широтах — до 12 км, на экваторе — до 18 км.

Именно здесь находится основная часть всего воздуха (80%) и 90 % всего водяного пара. В тропосфере образуются облака, идет дождь, дует ветер, летают самолеты, изменяется погода. Тут же обитает большая часть живых организмов Тропосферу называют «фабрикой погоды». 

Сейчас я вам расскажу сказку: «Жил был старый гном, и всегда ему было холодно на земле. Однажды гном решил: «Заберусь-ка я на гору и погреюсь». Ползет гном по горе – холодно, но ничего, вот поднимусь еще повыше и согреюсь, думает он, ведь чем ближе к Солнцу, тем должно быть теплее. Так он думал и полз, пока не замерз». 

Так почему замерз гном? Так ли это, что чем ближе к солнцу, тем теплее?. 

(Ученики отвечают).....
Ответ: воздух нагревается от поверхности Земли, и чем выше поднимаемся, тем воздух становится холоднее. 

В тропосфере температура воздуха с высотой понижается. (на каждые 100 метров температура понижается на 0,6 градусов.) И на верхней границы тропосферы она опускается до –50 °C. 

Выше тропосферы выделяют слой воздуха, которых называют стратосферой («stratos», которое значит «настил, слой»). Высота этого слоя 55 км от уровня Земли. Здесь сосредоточено 20 % массы атмосферы. Воздух в этом слое разрежен, практически нет водяного пара. Только на высоте 22 - 25 км образуются перламутровые облака.

В отличие от тропосферы температура здесь с высотой растет, за счет образования озона и на верхней границе достигает 0 °C. В стратосфере сосредоточена основная масса озонового слоя.

Над стратосферой размещаются верхние слои атмосферы:

Мезосфера – достигает до 85 км. Воздух здесь разрежен. В мезосфере температура понижается с высотой до минус 80 градусов. Состав газа постоянен и содержит около 80 % азота и 20 % кислорода. Здесь образуются серебристые облака, состоящие из ледяных кристаллов. Именно в мезосфере сгорает большинство метеоров, падающих на Землю — именно там вспыхивает метеоритный поток, известный как «августовский звездопад».

Летать в мезосфере могут либо ракеты, либо самолеты с ракетными двигателями — ракетопланы.

Термосфера («теплый» и «шар»)  — слой атмосферы простирается до 800 км. В термосфере температура колеблется на разных уровнях от +500 С до +1500 С, это зависит от степени солнечной активности. 
В этом слое происходит полярное сияние (воздействия солнечной радиации на воздух или ионизация атмосферного кислорода). 

Орбита первого советского «Спутника» пролегала — именно в пределах термосферы. Здесь происходят орбитальные полеты людей и животных.

Экзосфера («снаружи» и «шар»)  – внешний слой атмосферы, расположенный выше 1000 км и имеет температуру свыше 2000°С за счет роста солнечной активности. Газ состоит в основном из водорода и гелия. Газ сильно разряжен. Скорость движения газов в ней приближается к критической (11,2 км/с), поэтому частицы могут рассеиваться (вылетать) в космическое пространство. Поэтому экзосферу называют еще зоной рассеяния.

4 Закрепление: Для закрепления материала давайте посмотрим видеофильм, а потом немного поиграем.

ИГРА: Ученикам раздаются карточки с названиями оболочек (5 шт) и карточки с утверждением (24 шт):

1. Ученикам надо расположить название оболочек по мере удаления от земли.

2. Сопоставить утверждения с соответствующей оболочкой.

Побеждает та команда, которая быстрее и правильно выполнит задание. 

Карточка "ТРОПОСФЕРА"
Утверждения:

1. Находится основная часть воздуха.

2. Находится 90% водяных паров.

3. Образуются облака, идет дождь, летают самолеты.

4. Температура с высотой понижается до минус 50 0С.

5. Этот слой называют "фабрикой погоды".

6. Высота слоя на экваторе достигает 18 км.

Карточка "СТРАТОСФЕРА"
Утверждения:

1. Высота слоя 55 км.

2. Температура с высотой растет до 0 0С.

3. Сосредоточена основная масса озона.

4. Образуются перламутровые облака.

Карточка "МЕЗОСФЕРА"
Утверждения:

1. Высота слоя достигает 85 км.

2. Температура понижается до минус 80 0С.

3. Слой располагается над стратосферой.

4. Образуются серебристые облака, состоящие из ледяных кристаллов.

5. Сгорает большинство метеоров.

Карточка "ТЕРМОСФЕРА"
Утверждения:

1. Высота слоя достигает 800 км.

2. Температура колеблется от +500 0С до +1300 0С.

3. Происходит полярное сияние.

4. Слой располагается над мезосферой.

5. Происходят орбитальные полеты.

Карточка "ЭКЗОСФЕРА"
Утверждения:

1. Слой расположен выше 1000 км.

2. Температура выше +2000 0С.

3. Скорость движения газа приближается к критической (11,2 км/с)

4. Называют "зоной рассеивания"

5 Самооценка работы  

Ученикам предлагается оценить свою работу на уроке:

	вы работали отлично, вам все понятно
	

	вы работали хорошо, но кое-что не понятно
	

	вы работали неплохо, но вам многое не понятно
	

	другое
	


